

# 更好满足人民精神文化生活新期待

论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神

人民日报评论员

中华民族的伟大复兴，不仅要在经济发展上创造奇迹，也要在精神文化上书写辉煌。

坚持中国特色社会主义文化发展道路，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。”在全国宣传思想工作会议上，习近平总书记将“文化”作为宣传思想工作的重要使命任务，提出更好满足人民精神文化生活新期待的重要要求，为新时代文艺繁荣、文化发展指明了方向，为广大文艺工作者提供了行动指南。

文以载道，文以传情，文以植德。更好满足人民精神文化生活新期待，要把高质量作为文艺作品的生命线。中国特色社会主义进入新时代，我国文化供给的主要矛盾已经不是缺不缺、够不够的问题，而是好不好、精不精的问题。这些年，我国文艺创作生产能力大幅提升，但是有影响力、人们普遍认可的好作品还是不够，满足基层、农村的文艺产品供给依然不足。与此同时，人民群众的眼界在拓宽、品位在提升，对思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺作品提出了更高要求。创造更多同新时代相匹配的文化精品，实现从“高原”到“高峰”的迈进，就要引导广大文艺工作者深入生活、扎根人民，用心用情用功抒写伟大时代，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作，书写中华民族新史诗。

更好满足人民精神文化生活新期待，要坚持把社会效益放在首位。创作人民喜爱的文艺精品，必须端正创作思想。现在，文艺创作中的不良思潮还有一定市场，有的否定党史国史军史，刻意解构经典、抹黑英雄；有的把严肃题材娱乐化，制造噱头、博取欢笑；有的信奉唯票房、唯收视率、唯点击率，导致一些粗制滥造的文化垃圾招摇过市……抵制这些虚无历史、泛娱乐化、泛物质化的错误思潮，就要引导文艺工作者树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，自觉讲品位、讲格调、讲责任，自觉遵守国家法律法规，加强道德品质修养，坚决抵制低俗庸俗媚俗，用健康向上的文艺作品和做人处事陶冶情操、启迪心智、引领风尚，为历史存正气，为世人弘美德，为自身留清名。

更好满足人民精神文化生活新期待，还要推动文化产业全面繁荣和文化产业快速发展。改革是文艺繁荣、文化发展的动力所在。坚定不移将文化体制改革引向深入，完善文化管理体制，创新生产经营机制，不断激发文化创新创造活力，才能解决文化发展的不充分不平衡问题。在文化事业方面，要推动公共文化服务标准化、均等化，坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，完善公共文化服务体系，提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性。

在文化产业方面，要牢牢把握高质量发展这个根本要求，健全现代文化产业体系和市场体系，推动各类文化市场主体发展壮大，培育新型文化业态和文化消费模式，以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感。

“江山留胜迹，我辈复登临”。在我国960多平方公里的大地上，13亿多人民每天都进行着新的实践、演绎着新的生活、创造着新的奇迹，这种伟大实践给文化创新创造提供了强大动力和广阔空间。在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步，我们就能更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

（新华社北京8月31日电）

## 中央文明办发布8月“中国好人榜”

新华社贵阳8月31日电（记者施钱贵）

中央文明办31日在贵州省六盘水市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动，并发布8月“中国好人榜”，104位助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。

上榜好人事迹感人至深：湖北孝感农民工罗平波遇车祸死亡，其妻子徐木英深明大义，捐献丈夫器官救4人；湖南株洲“猪倌”朱守官，信守扶贫承诺，亏本连续5年给500名贫困户分红；在北京飞往温州的航班上，卢中秋等3名医生紧急施救心脏骤停乘客，机

上全体乘客同意返航送患者就医；福建厦门火车站民警许刚，与乘客联手成功救起不慎坠入列车和站台缝隙间的女童……

记者了解到，2018年8月网上“我推荐我评议身边好人”活动平台共收到网民举荐的好人好事线索263万余件，点赞评议超过794万余条，页面浏览量超过3331万人次。网友留言：“好人看似平凡，却是人海中最美丽的风景。他们是全社会学习的榜样。”

在活动现场，陶正学、蒋行远、王佳文、余留芬等道德模范、身边好人与观众进行了互动交流，并向全社会发出了以诚待人、以仁待人的倡议。

## 9月起符合条件的港澳台居民可申领居住证

新华社北京8月31日电（记者熊丰）

记者从公安部获悉，《港澳台居民居住证申领发放办法》自9月1日起正式实施，符合申领条件的港澳台居民，根据本人意愿，可以申请领取居住证。

据悉，按照公安部统一部署，目前各地公安机关按照就近便利原则，共设立受理点62个，为港澳台居民办理居住证提供便利。

办理居住证的港澳台居民，可在居住地享受劳动就业、参加社会保险、依法缴存提取和使用住房公积金等3项权利以及义务教育、基本公共就业服务、基本公共卫生服务、公共文化体育服务、法律援助和其他法律服务等6项基本公共服务，同时还可享受在居住地办理机动车登记、申领机动车驾驶证、报名参加职业资格考试、申请授予职业资格、办理生育服务登记以及在内地（大陆）住宿旅馆、乘坐国内航班、火车等交通运输工具、办理银行、保险、证券和期货等金融业务、与内地（大陆）居民同等待遇购物、购买公园及各类文体场馆门票、进行文化娱乐商旅消费等9项便利。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 用生命实现革命诺言——黄励

新华社长沙8月31日电（记者史卫燕）

“黄励牺牲时还只有28岁，她用自己的鲜血，实现了要把青春献给无产阶级革命事业的誓言。她的精神鼓舞着家乡益阳人民奋勇向前的斗志，为广大青少年和共产党员提供源源不断的精神动力。”说起家乡的英烈黄励，益阳市委党史研究室业务科副科长熊雄充满敬重之情。

黄励，1905年3月出生于湖南省益阳县一个贫民家庭。1924年考入武昌中华大学文科，1925年加入中国共产党，同年10月，黄励被党组织选派到苏联莫斯科中山大学学习。1927年毕业后留校在党的建设教研室工作。

1928年秋，黄励随瞿秋白赴柏林参加世界反帝大同盟代表大会。1929年初，黄励随邓中夏去苏联远东城市符拉迪沃斯托克（海参崴）参加第二届泛太平洋劳动大会，会后被留在大会书记处工作，并担任《太平洋工人》月刊中文编辑。

1931年10月，黄励回到白色恐怖笼罩的上海，党组织安排她担任中华全国济难互济总会主任兼中共党团书记，主要任务是营救被捕的共产党员和革命同志，救济烈士和被捕同志的家属。为营救被捕的同志，黄励想方设法多方寻找可靠的社会关系，联系社会

知名人士，聘请有正义感的律师，组织和动员群众请愿，向反动当局进行针锋相对的斗争等，使许多被捕同志获释出狱。

1932年一二八淞沪抗战期间，黄励积极参与组织沪西日本纱厂女工罢工和支持十九路军的抗日。1932年，黄励被调往中共中央组织部工作，同年冬任中共江苏省委组织部部长，在十分险恶的环境中参与领导重建党的组织，坚持地下斗争。

1933年春，党中央决定调黄励到中央苏区工作。临行前因叛徒出卖，于4月25日在法租界被法国巡捕和国民党军警逮捕。4月27日，黄励被作为“要犯”押解到南京，关押在南京宪兵司令部看守所。在狱中和国民党反动当局的法庭上，面对敌人的威逼利诱和严刑拷打，黄励大义凛然，坚贞不屈、视死如归，义正词严地痛斥叛徒的丑恶行径，痛斥国民党反动当局对日本侵略者实行妥协退让不抵抗的反动卖国政策、对内残酷镇压人民革命和抗日救亡运动的种种罪行。黄励坚定地表示：“只要我活着，就一定要为革命而奋斗，直到最后一秒钟！”她用生命实现了自己的诺言。

1933年7月5日凌晨，黄励被国民党反动军警押赴南京雨花台刑场，英勇就义，时年28岁。

# “日子过得像枸杞一样红红火火”

## 砥砺奋进六十载·塞上宁夏谱新篇

本报记者 肖婕妤 马学礼 黄康

中国枸杞在宁夏、宁夏枸杞在中宁。枸杞是中宁的地域符号、主导产业，也是当地最富特色、最为靓丽的一张“红色名片”。作为中国枸杞核心产区，中宁枸杞已有600多年的人工种植历史。

在宁夏杞泰中宁枸杞产业园内，一粒粒枸杞果如红玛瑙般缀满枝头。

56岁的农民刘仲全身穿深蓝条纹长袖，头戴灰绿色草帽，正在田间忙着采摘枸杞。

他告诉《工人日报》记者，枸杞鲜果从每年的6月份开始采摘，一直持续到9月份。“夏天采摘4-5茬，秋天采摘2-3茬，一年采摘11-12茬。”

4年前，刘仲全携一家6口从甘肃老家搬来中宁县恩和镇秦庄村定居。他告诉记者，自己每个月都会到家附近的枸杞种植基地干农活。春季锄草、剪枝，夏季采摘……

“一天收入100元，一个月能赚3000元左右。”谈起近几年生活的变化，刘仲全说，“家里电器越添越多，去年还花5万元给儿子买了一辆小轿车。日子过得像枸杞一样红火！”

红火！”

“我们这儿属温带季风气候区，年平均气温9.9摄氏度，年降雨量192.3毫米，昼夜温差达7到12摄氏度。”在中宁县枸杞产业发展局局长孟跃军看来，得天独厚的气候条件，成就了中宁枸杞的独特品质。

“中宁枸杞是国内唯一被载入药典的枸杞品种。”孟跃军称，目前，中宁枸杞种植面积稳定在20万亩，约占全国种植面积的1/7。干果年产量达5万吨，占全国产量的25%。“中宁枸杞”区域品牌价值已达161.56亿元。

枸杞产业还为当地百姓铺就了一条脱贫致富路。“在枸杞盛产期的时候，全县有20余万人参与到枸杞产业，全县贫困乡镇枸杞种植面积超过6000亩。”孟跃军告诉记者，通过枸杞相关产业带动，当地农民人均年增收

3600元，约占农民人均年收入的1/3。

如今，为了让这条脱贫致富路越来越宽，中宁县又在枸杞产业深加工方面做足了文章。“仅靠枸杞原材料输出已制约了全县枸杞产业的发展。”孟跃军介绍，为解决产品单一问题，延伸枸杞产业链，提高产品附加值，当地通过一批科技创新举措，有力促进了产业转型升级。截至目前，全县枸杞深加工企业已发展到51家，培育市级以上龙头企业30家，已建成2个枸杞加工园区。中宁枸杞产品种类由之前4大类20余种发展到目前的7大类50余种。

“除了常见的枸杞果酒、枸杞芽茶，现在我们新研发的枸杞面膜和枸杞酵素，在市场上也很受欢迎。”宁夏杞泰农业科技有限公司董事长雍政说。

## 习近平分别会见索马里总统喀麦隆总统尼日尔总统南苏丹总统马里总统

（上接第1版）

比亚表示，喀中传统友谊牢固。喀麦隆赞同习近平主席提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议，感谢中国长期以来提供的支持，愿深化喀中各领域合作。中非合作论坛北京峰会为非洲国家和中国共同发展提供了重要机遇。喀方愿同中方携手推进中非全面战略合作伙伴关系。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京8月31日电（记者孙奕）

国家主席习近平31日在人民大会堂会见尼日尔总统伊萨福。

习近平指出，中尼是互尊互信的好朋友和互利共赢的好伙伴。双方要密切友好交往，加强治国理政和发展经验交流，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互坚定支持。

中方愿同尼方扩大医疗、基础设施建设、能源、交通等领域合作，支持西非国家加强互联互通的努力。中方坚定支持尼方维护国家社会稳定的努力，将继续通过双边和多边渠道为萨赫勒五国联合部队建设提供帮助。

伊萨福表示，中国为人类文明进步作出了伟大贡献，近40年经济社会更是取得了长足发展。尼日尔钦佩并祝贺习近平主席领导全国各领域取得的辉煌成就。尼中长期友好。尼方愿深化双方在经贸、能源、安全等各领域务实合作，密切在重大国际和非洲地区事务中沟通协调。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京8月31日电（记者孙奕）

国家主席习近平31日在人民大会堂会见南苏丹总统基尔。

习近平指出，中南建交以来，各领域合作稳步推进。中方愿同南方一道努力，提升中南关系水平。中方始终帮助南苏丹实现国家稳定和发展作为优先方向，欢迎南苏丹各派签署全面和平协议，将一如既往支持南苏丹和平进程，在联合国等多边场合维护南方正当利益，为非洲区域组织南苏丹问题斡旋机

会提供帮助。

凯塔表示，中国是马里的老朋友，马中人民在追求自由和独立的过程中建立起牢固的互信。

马里当年坚定支持恢复中华人民共和国在联合国的合法席位，一直以来始终致力于深化马中友好。马里感谢中国长期以来给予的帮助，愿继续在相互尊重、互利共赢的基础上加强同中国在贸易、农业、教育、卫生、基础设施、安全等领域合作，赞赏并积极参与联合国在马里的维和行动，将继续支持萨赫勒地区国家维护地区和平安全的努力。

凯塔表示，中国是马里的老朋友，马中人民在追求自由和独立的过程中建立起牢固的互信。

马里当年坚定支持恢复中华人民共和国在联合国的合法席位，一直以来始终致力于深化马中友好。马里感谢中国长期以来给予的帮助，愿继续在相互尊重、互利共赢的基础上加强同中国在贸易、农业、教育、卫生、基础设施、安全等领域合作，赞赏并积极参与联合国在马里的维和行动，将继续支持萨赫勒地区国家维护地区和平安全的努力。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京8月31日电（记者孙奕）

这种现象称为“中国式繁荣”。

远隔重洋的非洲大陆，从主要关注中国的经济发展，到越来越关注中国的治国理政经验，迫切渴望学习中国共产党的“执政密码”，寻找有别于西方传统发展和治理模式的道路。

2017年6月，在非盟总部举行的中非减贫发展高端对话会暨智库论坛期间，英法文版的《摆脱贫困》成为人们关注、讨论的焦点。

这本收录了习近平主席20多年前在福建宁德工作期间对当地减贫发展思考与实践的著作让非洲官员们深受触动。

利比里亚民主变革联盟主席莫卢说，中国取得巨大成就的一个重要原因是决策者始终坚持以人民为中心，把人民利益摆在首要位置，“这种发展模式非常值得非洲国家学习”。

大家都好，世界才能更好。始终尊重非

洲国家自主意愿和实际需求，坚持平等协商、

不搞强买强卖、模式输出、不附带政治先决条件——这是鲜明的中国主张。

纳米比亚总统根哥布说，中国从来没有殖民过非洲，从来没有掠夺过非洲，一直平等对待非洲中小国家。“中国历史上支持我们的正义事业，今天继续帮助我们的发展。中国才是非洲的真诚伙伴和朋友。”

塞内加尔《太阳报》中非关系专家迪乌夫认为，在非洲，“中国不是居高临下地告诉我们做什么，而是通过平等协商进行合作”，中国和非洲的合作关系本质是“合作共赢”。

“非洲正如奔跑的雄狮。我们愿意看到一个强大的、日益走向一体化的非洲。”

“中国不仅是非洲谋求自主可持续发展的重要推动者和贡献者，也是国际对非合作引领者。”

“中方愿支持非洲致力于联合自强和发

展振兴，实现自主可持续发展，携手推进构建人类命运共同体注入新动力。”

肯尼亚朱比利总统图朱表示，人类命运共同体理念倡导同存异与共同发展，中国多年来坚定支持非洲发展，与非洲国家进行互惠合作，符合人类共同利益，实现互利共赢。

在中非领导人共同引领下，中非战略沟

通协作持续加强，相互理解支持愈发坚定，治国理政经验交流不断深入……新时代中非关系内涵不断丰富，动力更加强劲——

“非洲正如奔跑的雄狮。我们愿意看到一个强大的、日益走向一体化的非洲。”

“中国不仅是非洲谋求自主可持续发展的重要推动者和贡献者，也是国际对非合作引领者。”

“同心而共济，始终如一。”历经半个多世纪国际风云变幻的考验，如今的中非关系已

进入快速发展黄金期和成熟期，站在一个崭新的起点上。

北京的街头，装饰有中非合作论坛标识的景观鲜花绚烂开放，“共叙友谊、共商合作”

“共促发展、共创繁荣”的峰会标语迎风飘扬。

这座千年古都，已做好准备，张开双臂迎接远道而来的客人……

（记者白洁 郑明达 温馨 涂铭）

（新华社北京8月31日电）